

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ,
Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

SALARIZAREA CLERULUI

II.

Ca să putem face o salarizare bună a clerului, bazată pe principiile statorite în partea primă a aceluia articol, va trebui dela început să excludem principiul ce stă la baza salarizării de azi, adică venitul din parohie.

Pentru că până când se ia de bază acest principiu, până atunci nu se poate face o uniformizare în salarizare.

Ori, principiu călăuzitor la salarizarea unei tagme de funcționari trebuie să fie: „aceiași muncă același salariu“.

Dacă salarizarea se va face tot pe baza principiului de azi și pe viitor, vom ajunge tot acolo unde suntem, câți preoți atâtea salarii.

Pentru că cele mai multe parohii din țară sunt fără ecleejii, sau de tot, sau incomplete conform legii și deci salarizarea are de bază fasiunea preotului asupra venitelor din parohie.

Iar fasiunile venitelor din parohie, toate lasă de dorit, căci e știut proverbul românesc că: „fiecare trage foc la oala lui“, prin urmare numai fasiunile acelor preoți se vor apropia de adevăr, cari nu au nimic de fasonat. Azi sunt parohii cu eclegie complectă și necomplectă, cu ferdele și zile de lucru și parohii fără eclegie, fără ferdele și fără zile de lucru.

În parohiile de categoria primă preotul are același salariu ca și preotul din categoria doua minus venitele din parohie; spre pildă: subscrisul am 2 jugăre eclegie, colegul meu din vecini are 24.

Eu am venite fasonate 316 Lei anual, iar el 480 Lei, eu am ferii de vin, el are ferdele de cucuruz, eu nu am zile de lucru, el are, salariul meu cu al lui este egal, deci unde este aici uniformizarea în salariu.

Uniformizare numai atunci s'ar putea face — și nici atunci în întregime — când preotului fără venit i s'ar da echivalentul în bani, după cum a cerut primul congres preoțesc dela Sibiu din 1920, suma dela ceace este și până la ceace ar trebui să fie.

Astfel va prospera salarizarea clerului bazată pe principiul venitului din parohie.

La din contră dacă aceste venituri s'ar cassa, am fi salarizați uniform deosebiți fiind numai prin gradațiile de salarizare conform celorlalte corpuri de funcționari.

S'ar evita dese conflicte între preot și parohieni, obvenite în timpul din urmă cu duiumul din cauza zilelor de lucru și a ferdelor, s'ar evita ura neîmpăcată ce există în sufletul țaranului față de preotul cu 32 jugăre, s'ar evita jăluzia preotului din parohia fără eclegie, față de colegul său cu eclegie, s'ar evita alergarea tinerilor candidați de preoție după parohii cu pământ mult, și la urmă ar izvorî din toate acestea binele cel mai mare, că preotul bine salarizat și uniform ar fi redus la adevăratul lui rost, la apostolat.

Până când azi, preotul cu pământ mult, se svârle adânc în economia de pământ și vite, căci acestea două una fără alta nu se pot închipui, iar din intelectual ce ar trebui să fie preotul se face robul pământului și vitelor sale, iar apostolia pică pe panta a doua.

Preotul fără pământ și salarizat prost a ajuns cerșetor cu sacul după o ferdelă de bucate prin curțile bogățiilor parohiei lui, sau un kgr. făină din prăvălia lui Șloim și aruncat de greul zilei în diferitele afaceri neguțătoresci, cari nici decât nu ca-

drează cu poziția lui de părinte sufletesc și de îndrumător în cele culturale ale parohiei.

Deci și la acest preot-negustor, apostolia lasă de dorit.

Să naște ietrebarea, câți preoți fac azi apostolia? Răspunsul e scurt, câteva procente idealiste cari cad jertfă prea de timpuriu chemării preotești.

Știm, că principiul cassării venitelor parohiale va stârni în multe suflete ale fraților în Christos proteste vehemente, dar nu mai puțin este adevărat, că 70 procente dintre frații preoți ne vor da dreptate de cauză, nouă.

Aceasta o afirmăm pe baza multor confătuiri avute cu frații preoți din protopopiatul Albă-Iulia cărui aparțin, o afirmă foarte mulți din alte tracte, e părerea tuturor preoților din munți și e părerea tuturor laicilor cari încă au cuvânt în biserica noastră, cu tragere de inimă pentru preoțime și biserică.

Se naște întrebarea, ce s'ar alege cu ferdelile, zilele de lucru și eclegiile care formează venitul parohial al preotului?

Iată ce:

Felderile și zilele de lucru s'ar abandona și s'ar lăsa poporului, pentru că sunt reminiscente urâte ale iobăgiei cari în loc să producă legătură sfântă între popor și preot, produc ceartă, ură și procese, cari descualifică pe preot, dându-i-se deasupra epitetul urât de lacom, când procedează fără tact la încasarea lor, procedură ce a fost clasată prin un ordin al Veneratului Consiliu eparhial din 1927, în care apriat să spune, că la încasarea lor să se purceadă cu blândețe și tact.

Legătura dintre preot și popor nu trebuie să-o facă o chestiune pur materială ci trebuie să fie munca mea de preot din care să izvorască iubire și adevăr.

Din pământul care e destinat ca eclegie să se facă un fond religios, s'ar face o lege de forurile noastre superioare bisericesti adoptată de guvern prin care reglementa administrația și destinația acestui fond.

Din acest fond jumătate s'ar plasa fondului de penziune preotească așa încât preotul după o muncă de cel mult 40 ani în via Domnului, ar fi pensionat cu o pen-

siune după care ar putea trăi, salariul de zi din ziua pensionării, după cum au și celelalte corpuri de funcționari, învățători și profesori. Nu cum este astăzi, că avem preoți în etate de 80 ani servitor la altar încât abia să pot purta, iar sărmanele văduve primesc o pensiune de 300 Lei lunar după soțul lor ce a servit la altar 35 ani. Au nu este aceasta o rușine.

Ceealaltă jumătate s'ar folosi pentru scopuri bisericesti, zidiri, înzestrări și propagandă religioasă-morală în mijlocul poporului.

Acestea sunt părerile mele personale cu privire la salarizarea clerului, nu îmi arog dreptul de a fi expus totul și de a avea singur părerea cea bună, chestiunea tocmai acum e deschisă, e de dorit a auzi păreri cât mai multe din partea câtor mai multi interesați din cler. Începând cu Arhiepiscopii Prea Sfințiți, până în jos la preoții din parohii, ca din părerile tuturor să iasă adevărul și principiile conducătoare la făurirea legii din partea domnului Ministru al Cultelor, sau din partea Sfântului Sinod, care temă o voiu dezvolta într'un număr viitor.

Pr. Ioan Popa.

(Va urma)

Conferințele dela Mănăstirea Neamțului

Dintre conferințele ținute în șirul publicat am aflat în jurnale dare de seamă numai despre conferința dlui N. Rusu Ardeleanu, intitulată: „Biserica noastră și cultele minoritare“, punându o în legătură cu noua lege a cultelor. Redăm după ziarul „Curentul“, conținutul acestei conferințe.

Conferințiarul a arătat care a fost însemnătatea bisericeii ortodoxe atunci când ea cuprindea la sânul ei 90 la sută din populația R mâniei mici și care poate fi rolul ei de acum încolo când un sfert din populație este minoritară și când, mai cu seamă între cultele minoritare sunt cel puțin cu numele și sub raportul legii zece la sută români, greco-catolici.

Biserica noastră a fost în trecut temelul unității sufletești și naționale a neamului nostru și pârghia lui de rezistență în fața

tuturor eutropitorilor barbari. De aceea dușmanii mai luminați și mai abili, au recurs la schisma dela 1700 rupând dela biserica noastră pe românii care în epoca aceea de prigoană exterminatoare a românismului în Ardeal, au putut fi convinși de conducători nevrednici să se rupă de altarul națiunii lor.

Credința creștină a românilor a fost una și ea s'a confundat cu sentimentul și ideea lor națională. Și dacă în vremea când românismul nu se integrase în fruntariile lui politice și geografice de azi, unitatea ortodoxă a românilor putea fi trecută pe planul al doilea, azi în România întregită singură această unanimitate a credincioșilor români într-o aceeași biserică a neamului nostru poate chezași deplina unificare sufletească, singura apărare față de blocul impozant al minorităților și o mai apropiată consolidare a țării.

D. Russu Ardeleanu relevă meritele dlui ministru Alex. Lapedatu, care și-a legat numele de cele două legi, a bisericii ortodoxe și a cultelor minoritare, perfect studiate și în spirit larg creștin redactate, și pomenind cu venerație numele mari și faptele culturale mai însemnate ale românilor greco-catolici din Ardeal, adrează o impresionantă chemare „oilor rătăcite“ la turma de care interese dușmane le-au despărțit la 1700. Unirea Unirea lor cu Roma a însemnat și înseamnă de fapt o desmembrare a neamului nostru. Când s'a făcut în 1918 la Alba-Iulia în Adunarea tuturor Românilor ardeleni, unirea fără condiții, trebuia să vină și unificarea bisericească a celor cari fără voia lor s'au văzut desbinați de restul neamului românesc printr'o biserică ce li s'a dat de dușmani, împotriva ideii românești, să vină și să se lipească cu dragoste de frate la temelii vieții noastre spirituale, care e biserica română ortodoxă.

Noi românii am trăit prin aceste bunuri spirituale credința strămoșească și simțirea națională și cu ele vom merge înainte spre triumful deplin al vieții noastre românești. Înconjurați de atâți dușmani în afară, cu atâtea probleme și primejdii minoritare înăuntru, strângerea rândurilor noastre în jurul aceleiași cruci și aceleiași biserici ar fi de sigur o nouă și o mare victorie și bucurie românească.

Conferențiarul a încheiat citând cuvintele rostite în Senat la discuția legii cultelor de doi episcopi greco-catolici: „suntem ortodocși uniți cu Roma și dorim ca printr'un sinod comun să ne putem întinde mână de frate, creind o singură biserică românească“.

Iată un program imediat în viața noastră spirituală, de a cărui realizare depind atâtea lucruri bune pentru noi în cel mai apropiat viitor.

INSTRUCȚIUNI

pentru aplicarea art. 45, 47, 48, 49 și 50 din legea pentru regimul general al cultelor, promulgată prin înaltul decret regal Nr. 1093 din 1928 și publicată în „Monitorul Oficial“ Nr. 89 din 22 Aprilie 1928.

I.

1. La ce cult se poate trece

Se poate schimba cultul prin trecere la unul din cultele istorice și anume:

- a) Cultul ortodox;
- b) Cultul român greco-catolic (unit);
- c) Cultul catolic (de rit latin, grec-ru-tean sau armean);
- d) Cultul reformat (calvin);
- e) Cultul evanghelic-luteran;
- f) Cultul unitarian;
- g) Cultul armean-gregorian;
- h) Cultul mozaic (cu diferitele sale rituri);
- i) Cultul mahomedan.

În Transilvania se admit și treceri la asociațiile baptiste.

Se mai poate părăsi un cult și fără a se trece la un altul (aconfesional).

2. Cine poate schimba cultul

Pot trece la alt cult persoanele cari au vârsta de 18 ani deplini.

Femeia măritată chiar dacă nu a implinit vârsta de 18 ani poate trece la alt cult. Consimțământul soțului nu este necesar pentru trecerea femeii la alt cult.

Nebunii (indiferent dacă sunt sau nu puși sub interdicție curatelă), imbecilii nu pot trece la alt cult.

Declarațiuni colective de trecere la un alt cult sau de părăsirea unui cult fără trecere la un altul, nu sunt admise.

3. Consecințele schimbării cultului pentru copiii persoanei ce schimbă cultul

Schimbarea cultului de către o persoană care are copii, are de urmare schimbarea cultului copiilor acestei persoane mai mici de 18 ani, astfel:

a) Urmează cultul la care a trecut părintele (tatăl sau mama), copiii de acelaș sex cu el.

b) Dacă un soț trece la cultul celuilalt soț, copiii de religiunea lui (a soțului care trece, indiferent de sex, trec la cultul acum comun al părinților).

c) Copiii femeii, născuți în afară de căsătorie, indiferent de sex.

4. Formalitățile ce urmează a fi îndeplinite pentru trecerea la alt cult

a) Declarațiuni verbale

Cel care voește a trece la alt cult se va înfățișa în persoană înaintea ofițerului stării civile al domiciliului (locuinței regulate), sau însoțit de 2 martori majori, rude sau străini și va arăta intențiunea de a schimba cultul cum și locul și data nașterii sale.

Ofițerul stării civile se va asigura de identitatea persoanelor ce se prezintă înaintea sa. Identitatea se poate stabili prin buletinul de înscriere la biroul populației, prin alte acte cari stabilesc neîndoieinic identitatea, sau prin cunoștința personală a stării civile.

Cel ce voește a schimba cultul, trebuie să dovedească ofițerului stării civile că are vârsta mai mare de 18 ani, sau fiind o femeie care nu a atins încă această vârstă, că este căsătorită.

Ofițerul stării civile va lua act de declarațiunea de schimbarea cultului.

Dacă cel ce voește a trece la alt cult este căsătorit sau divorțat (separat de corp) și are copii din căsătorie, va trebui încă să arate ofițerului stării civile, pronumele și numele copiilor mai mici de 18 ani, de acelaș sex și acelaș cult cu el, locul și data nașterii lor.

Dacă trecerea se face de o persoană căsătorită, la cultul celuilalt soț, va trebui să arate pronumele și numele copiilor mai mici de 18 ani, indiferent de sex, cari au acelaș cult cu cel care face trecerea, locul și data nașterii lor.

Dacă femeia care trece la alt cult, are copii mai mici de 18 ani, născuți în afară de căsătorie, va trebui să arate pronumele și numele acestor copii, indiferent de sex.

Aceleași declarațiuni se vor face și de cel care părăsește un cult fără a trece la un altul.

Ofițerul stării civile va încheia proces-verbal, care în afară de datele mai sus arătate, va cuprinde: pronumele, numele, vârsta, profesiunea și domiciliul, celui ce face declarațiunea, cum și a martorilor, cultul ce se voește a părăsi și cel la care se voește a se trece (sau netrecerea la nici unul); el va fi semnat de ofițerul stării civile, de declarant și de martori. Dacă declarantul sau martorii nu știu, nu pot sau nu voesc să semneze procesul-verbal, se va face mențiune de această împrejurare, arătându-se cauza care i-a împiedecat să semneze. (Formularul Nr. 1).

b) Declarațiuni scrise

Declarațiunea dă schimbarea cultului, poate fi făcută și în formă autentică. Ea va trebui să cuprindă toate datele mai sus indicate. Declarațiunea va trebui depusă la ofițerul stării civile al domiciliului celui ce schimbă cultul.

Autenticitatea poate fi dată în Vechiul Regat de Tribunal și Judecătorie, în Ardeal și Bucovina, de judecătorie sau de notarul public, în Basarabia de Tribunal, Judecătorie sau notarul public.

Ofițerul stării civile va trece declarațiunea (verbală sau autentică) în registrul special. (Formularul Nr. 2).

c) Incunoștiințare reprezentantului cultului

În termen de 8 zile libere dela facerea declarațiunii (sau dela punerea ei, dacă e în formă autentică), ofițerul stării civile va trimite o copie a procesului-verbal încheiat (sau a declarațiunii autentice depuse) reprezentantului local al cultului (preot, păstor, rabin, hogo, etc.) căruia declarantul aparține.

Trimiterea se va face pe cale administrativă sub luare de dovadă.

Data înmânării copiei se va menționa în registrul special.

Dacă ofițerul stării civile căruia declarațiunea de trecere este făcută, este un ofițer

al stării civile, confesional Bucovina și Basarabia până la 1 Ianuarie 1929 care în acelaș timp este și reprezentant al cultului căreia persoana ce voește a părăsi aparține trimiterea copiei procesului-verbal, nu se va mai face.

Deasemenea nu se va face nici o trimitere în cazul când declarantul nu aparține nici unui cult. (Aconfesional).

d) Când se consideră făcută trecerea

La expirarea a 30 zile libere, socotite dela data înmânării făcută reprezentantului cultului, a copiei declarațiunii de trecere — sau dacă această declarațiune s'a făcut ofițerului stării civile confesional în cazul aliniatului 4, punctul c) de mai sus, ori dacă persoana nu a aparținut nici unui cult — dela data însăși a declarațiunii făcute ofițerului stării civile sau depunerii ei când a fost autentică — și dacă persoana ce voește a schimba cultul sau a adopta unul, nu a revenit asupra declarațiunii făcute, în modul arătat la punctul 5 — trecerea se consideră făcută de plin drept.

e) Mențiuni

După expirarea termenului prevăzut de aliniatul precedent, ofițerul stării civile va face mențiune de schimbarea cultului, pe actul de naștere al persoanei ce a schimbat cultul.

Dacă persoana e căsătorită, mențiunea se va face și pe actul de căsătorie.

Dacă din căsătorie au rezultat copii cari sunt mai mici de 18 ani, și de acelaș sex și cult cu persoana care a schimbat cultul, mențiune se va face și pe actul acestora de naștere.

Dacă trecerea s'a făcut de o persoană căsătorită la cultul celuilalt soț mențiune de schimbarea cultului, se va face și pe actul de naștere al copiilor mai mici de 18 ani, cari au acelaș cult cu cel ce l-a schimbat, aceasta indiferent de sexul copiilor.

Dacă femeia care a trecut la alt cult are copii născuți în afară de căsătorie, mențiune se va face și pe actul de naștere al copiilor mai mici de 18 ani, indiferent de sex.

Nu se va face nici o mențiune sau schimbare în registrele stării civile, în ce privește prenumele celui ce schimbă cultul.

Dacă unui din actele stării civile mai sus arătate este înregistrat de alt ofițer al stării civile decât cel ce a primit declarațiunea de schimbarea cultului, acesta va interveni la ofițerul stării civile unde actul se găsește înscris, pentru a face mențiune de schimbarea cultului pe actul respectiv.

Mențiunea va cuprinde data când declarațiunea s'a făcut și cultul la care s'a trecut. Mențiune identică fără arătarea însă a cultului, se va face și în cazul când se părăsește un cult fără a se trece la un altul. Ea va fi datată și semnată de ofițerul stării civile. (Form. Nr. 3 și 4).

Ofițerul stării civile care a făcut pe actul stării civile mențiune de schimbarea cultului, va trimite păstrătorului celui de al doilea exemplar al registrelor (Tribunal, Prefectură, Consistoriu, etc.), o copie a înscrierii făcute, pentru a se face înscrierea și în exemplarul ținut de acesta.

f) Incunoștiințări

După expirarea termenului de 30 zile fixat la punctul 4, litera d), ofițerul stării civile va încunoștiința de trecerea săvârșită, atât pe reprezentantul cultului părăsit, cât și pe cel al cultului la care s'a făcut trecerea. Trimiterea se va face pe cale administrativă sub luare de dovadă. (Form. Nr. 5).

Dacă persoana ce a părăsit un cult nu a trecut la un altul, nu se va încunoștiința decât reprezentantul cultului părăsit. Deasemeni se va încunoștiința numai reprezentantul cultului la care se trece, dacă cel ce a adoptat un cult nu a aparținut anterior altuia.

La cererea persoanei care a schimbat sau a părăsit cultul, ofițerul stării civile îi va libera o dovadă constatând aceasta. (Form. Nr. 6).

În registrul special se va nota terminarea operațiunii.

5. Revenirea asupra declarațiunii de schimbarea cultului

Cel care a făcut ofițerului stării civile declarațiune de trecere la alt cult, sau care a depus declarațiunea autentică de schimbarea cultului, poate reveni asupra declarațiunii făcute în termen de 30 zile, socotit dela înmânarea copiei declarațiunii reprezentantului cultului a cărui părăsire se

intenționa. Dacă o atare înmânare nu a fost necesar a se face (vezi Nr. 4, litera c), alin. 4 și 5), termenul curge dela data declarațiunii.

Declarațiunea de revenire trebuie făcută înaintea aceluiaș ofițer al stării civile, căruia i-a fost făcută și declarațiunea de trecere.

Declarantul se va înfățișa în persoană, însoțit de doi martori majori.

Ofițerul stării civile se va asigura de identitatea persoanelor ce se prezintă înaintea sa în modul arătat la punctul 4, litera a), alin. 2. El va încheia proces-verbal constatând declarațiunea făcută. Procesul-verbal va cuprinde pronumele, numele, vârsta, profesiunea și domiciliul declarantului și martorilor și va fi semnat în afară de ofițerul stării civile de declarant și martori. Dacă unul din aceștia nu va ști, nu va putea sau nu va voi să semneze se va face mențiune de aceasta cu arătarea cauzei împiedecării. (Form. Nr. 7).

Declarațiunea de revenire poate fi făcută și în forma autentică. Sunt competente să dea autenticitate aceleiași autorități cari sunt competente să autentifice declarațiunea de trecere. Declarațiunea va trebui depusă la ofițerul stării civile care a primit declarațiunea de trecere.

În cel mult opt zile dela primirea declarațiunii de revenire, ofițerul stării civile va trimite o copie a acestei declarațiuni reprezentantului cultului a cărui părăsire se intenționa.

Înmânarea se va face pe cale administrativă sub dovadă.

Dacă copia declarațiunii de trecere nu a fost încă trimisă sau dacă ea nu urma a se trimite (vezi Nr. 4, lit. c), al. 4 și 5), copia declarațiunii de revenire nu va mai fi înmănată.

Ofițerul stării civile nu va lua act de declarațiunea de revenire făcută după expirarea termenului prevăzut de aliniatul prim, chiar dacă nu s'au făcut mențiuni pe actele stării civile, sau nu s'a comunicat trecerea reprezentantului cultului părăsit; în acest caz cel care voeste a redobândi vechiul cult va face declarațiuni de trecere potrivit pl. 4.

(Va urma)



CRONICĂ

Mohamedani trecuți la ortodoxie

Prin munca misionară a preotului Gandu Predescu ajutat de câțiva fruntași din orașul Giurgu, a reușit să convertească la creștinism 30 familii (120 persoane) de mohamedani din acel oraș. Botezul li s'a făcut în râul Neajlov cu mare solemnitate. A existat un sobor întreg de preoți în frunte cu arhiereul Platon Ciosu dela Patriarhie, precum și capii autorităților. Bucuria pentru astfel de convertiri nu întocmai deplină, câtă vreme în alte părți se aude că se botează credincioși de ai noștri la bapțiști. Truda principală trebuie să ne-o punem pentru întărirea în eredință a credincioșilor noștri, cari sunt mai aproape de noi și deci îndatorați în primul rând să le îngrijim sufletele.

Programa analitică pentru predarea religiei a fost în discuția recentă a comisiunii întrunite la București pentru întocmirea întregii programe analitice a învățământului secundar. Au fost prezentate două anteproiecte, unul întocmit de Sf. Sinod și altul de comisia profesorilor secundari. După lungi discuții la care au luat parte dnii prof. Găvănescu, M. Dragomirescu, Valaori, I. Simionescu, s'a adoptat proiectul întocmit de profesorii secundari cu mici modificări. Nu știm în ce se deosebesc aceste două proiecte. Când vom ști, vom reveni cu noi informațiuni.

Pentru o bucată de pâine dată unui prizonier francez în anul 1918, sentinela germană a împușcat pe școlărița belgiană Yvonne Vierlet. Implinindu-se zece ani dela această faptă de milă creștinească plătită cu viața, în satul La Marchiennes din Belgia, micei eroine i s'a ridicat o statuie. La desvelirea monumentului ca omagiu i s'a depus decorațiile „Crucea de războiu“ franceză și crucea de cavaler al ordinului „Leopold al II.“ Intreagă serbarea a fost stăpânită de puternice emoțiuni cari au stors multe lacrimi. Ce frumos știu alte popoare să aniverseze și actele mici de eroism.

Budiștii în misiune de convertire a creștinilor. După ce de secole misionarii

creștini lucrează pentru convertirea la creștinism a popoarelor păgâne, acum budiștii s'au gândit să inverseze lupta. De curând s'au stabilit la Londra 3 misionari budiști din insula Ceylan, cu scop de a întemeia o mănăstire budistă, deocamdată pe motiv că în acest oraș s'ar afla 500 de budiști. La feliu intenționează să facă și'n alte orașe capitale din Europa. Cum în orașele mari sunt mulți oameni curioși, nu va fi mare mirare să vedem creștini convertindu-se la budism, mai ales că viața multora e mai păgână ca a păgânilor.

Aviz. La Liceul de fete „Regina Maria” din Cluj, lucrările de început de an școlar 1928/29 se fac precum urmează: Inscriserile pentru cl. I. între 1—3 Sept., iar reinscrierile pentru cl. II—VII. între 20—23 Sept. Examenele se țin: de admitere de cl. I. și de bursă între 5—10; de corigență, integrate la Stat și examenle particulare între 5—15; de tranziție pentru cl. VIII. și de admitere în cl. V. între 18—21 Sept. Inceperea cursurilor va fi în 24 Sept. Burse vacante à 6000 Lei sunt nouă (9).

Camera de tortură, a fost drept numită recenta expoziție din Londra, unde sunt expuse toate uneltele și aparatele cu ajutorul cărora au căutat femeile în cursul veacurilor să se facă frumoase și la modă. Loc special ocupă corsetele apoi calapoadele, măștile de fier, cleștele, boldurile, foarfecele etc. Ce n'a fost în stare să inventeze vanitatea omenească de dragul plăgii sociale zisă „modă!”

Altarul unei biserici trăznite rămâne neatins. În Dumineca de 24 Iunie a. c. se făcea serviciu în biserica parohiei Parkino din Finlanda. Cum slujba era solemnă în biserică erau aproape 1000 credincioși. Furtuna ce se arăta de dimineața a început să se deslănțuie cu furie, tunetele sguduind din temelii biserica. Deodată căzu un trăznet puternic pe biserică, umplându-o de o lumină orbitoare mai întâi, apoi de bârue și pietrele ce se rostogoleau pe mulțimea aproape toată lovită de trăsnet. S'au aprins strănele, obiectele de lemn și hainele credincioșilor. S'a produs o spaimă de nedecris, încât au fost cu greu scoși trăsniții, râniții, arșii și cari au mai rămas în viață. Ca o arătare dumnezeiască altarul n'a suferit nici o stricăciune, rămânând întreg.



PARTEA OFICIALĂ



Nr. 336—1928.

2—3

CONCURS-REPETIT

Pentru întregirea parohiei vacante *Susenii-Bârgăului* din tractul Bistriței, se publică din nou concurs, cu termen de 30 zile, dela prima apariție în revista „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiune parohială 20 jugăre pășune, cu prospecte de a fi întregită, 2 1/2 jugăre grădină și două cimiter.
3. Dela fiecare familie, o măsură cucuruz și o zi de lucru, eventual răscumpărate în bani.
4. Stolele obișnuite, conform împrejurărilor de astăzi.
5. De locuință corespunzătoare se va îngriji Consiliul parohial, până la clădirea casei parohiale.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile instruite, conform regulamentului, către oficiul protopopesc ort.-rom. în Bistrița și cu prealabilă încuviințare se vor putea prezenta și în parohie spre a cânta eventual liturghisi și predica. Se cere și încuviințare arhierescă ca să poată concura.

Bistrița, 15 Iulie 1928.

Oficiul protop. în înțelegere cu Consiliul parohial.

Grigore Pletosu, protopop.

Nr. 328—1928.

2—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a *Căila*, în protopopiatul Bistriței, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în revista „Renașterea”. Parohia are 521 suflete.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar preoțesc dela Stat.
2. Sesiune parohială 11 jugăre arător și 7 1/2 fânaț; cimitirul bisericii și o grădină; 1 jugăr pădure.
3. Stolele obișnuite.
4. Dela fiecare familie a cărei cap este indus în lista parohială, câte o ferdelă de bucate, cucuruz ori grâu, cari se pot răscumpăra și în bani cu prețul de piață.
5. În lipsa de casă parohială Consiliul parohial se va îngriji de locuință corespunzătoare până la clădirea casei parohiale.

Reflectanții la acest post, având încuviințarea arhierescă ca să poată concura, își vor înainta cererile susținute cu docu-

mentele de cvalificațiune regulamentară, la oficiul protopopesc ortodox în Bistrița și cu prealabila încuviințare din partea acestuia, se vor putea prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare, în comună pentru de-a cânta, predica, eventual a liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 24 Iulie 1928.

Oficiul protop. în conțelegere cu consil'ul parohial.
Grigore Pletosu, protopop.

Nr. 371—1928.

2—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a *Cârpiniș*, din protopopiatul Abrudului, se publică al doilea concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Locuință în natură cu supraedificate. 2. $\frac{1}{4}$ jugăr grădină. 3. Venitele stolare uzitate. 4. Salar legal dela Stat conf. cvalificației

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare, se vor înainta în termenul arătat, subsemnatului oficiu.

Reflectanții pe lângă observarea celor cuprinse în Regulament, se vor prezenta subsemnatului oficiu și cu aprobarea acestuia în parohie, spre a face cunoștință cu poporul.

În conțelegere cu Consiliul parohial

Abrud, la 14 Iulie 1928.

Petru Popovici, protopop.

Nr. 435—1928. prot.

3—3

CONCURS

Se publică concurs pentru întregirea parohiei *Heria*, din protopopiatul Luduș, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: a) Salar dela Stat. b) Sesiune parohială. 28 jugăre pământ productiv. c) Casă parohială și grădină. d) Stola îndatinată.

Cererile de concurs cu documentele cuvenite se vor înainta oficiului nostru în termenul fixat.

Candidații cu prealabila încunoștințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 3 Iulie 1928.

În înțelegere cu Consiliul parohial

Romul Popa, protopop.

Nr. 319—928.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II-a *Șieul-mare* în protopopiatul Bistriței, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Parohia are 564 suflete ortodoxe.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Casă parohială și supraedificate economice în stare bună cu grădină. 2. Sesiune parohială 28 jugăre arător și fânaț din cari 4 jugăre pășune. 3. Salar preoțesc dela Stat conform cvalificațiunii celui ales. 4. Dela fiecare familie o ferdelă de cucuruz și o zi de clacă, cari se pot răscumpăra și în bani cu 180 lei. 5. Stolele obișnuite.

Reflectanții la acest post cu cvalificațiunea regulamentară și certificat de încuviințare arhierescă, își vor înainta cererile documentate la oficiul protopopesc al Bistriței și cu prealabila încuviințare a acestuia se vor putea prezenta și în parohie spre a cânta în strană, a predica resp. a liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 4 Iulie 1928.

Oficiul protopopesc în conțelegere cu Consiliul par.

Grigore Pletosu, protopop.

Nr. 398—1928 prot.

3—3

CONCURS

Se publică concurs pentru întregirea parohiei de cl. II-a *Fărău*, din protopopiatul Luduș, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: a) Salar dela Stat. b) Sesiune parohială 16 jugăre. c) Casă parohială, grădină și supraedificii economice. d) Zi de lucru și ferdelă de cucuruz dela fiecare familie, din cari $\frac{1}{3}$ sunt ale cantorului. e) Stola îndatinată.

Cererile de concurs cu documentele cuvenite se vor înainta oficiului nostru în termenul fixat.

Candidații cu prealabila încunoștințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 3 Iulie 1928.

În înțelegere cu Consiliul parohial

Romul Popa, protopop.